

# 中国石油大学 学生工作简报

2016 年第 2 期

总第 316 期

2016 年 3 月 10 日

## 本期要目

### ◆院部风采

化工学院：化院师生以良好的精神风貌迎接新学期

文学院：“我为石大代言”寒假招生宣传工作圆满结束

理学院：新年伊始，万象更新

石工学院：大学生心理健康讲座举办

机电工程学院：志愿服务节开幕

经管学院：学生党员骨干赴雷锋纪念馆参观学习

信控学院：信控学院举办 15 级辩论赛培训会

储建学院：石大“女生节”花香四溢 储建学院向全校女性师生送花

地学院：烂漫地院，寻找最美女生

计通学院：有规划的未来并不遥远

### ◆简讯 19 条

编 辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电 话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版：<http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## ◆院部风采

### 化工学院：化院师生以良好的精神风貌迎接新学期

2月27、28日，是学生返校的日子。化学工程学院全体师生跟随春天的脚步，返回熟悉的校园，以崭新的面貌为新的学期做好准备。

校园里，2014级装控专业的孟慧源拖着行李箱，没有旅程的疲惫，洋溢在脸上的是对新学期的渴望；宿舍里，大家正忙着打扫卫生、收拾行李，家住江苏连云港的王乐还带了家乡的特产，与舍友们一起分享；操场上，2014级应化专业的孟令韬与同学们在一起打篮球，迈出了新学期运动的第一步；图书馆里，过程装备与控制工程1405班的张晓彤手捧书回味久违的书香，她说：“新的学期已经到了，我想到这里来看会儿书，尽快找回学习的最佳状态。”；实验室里同样是一副忙碌的景象，身穿蓝色实验服环境研13级的崔海峰正在做石油焦与炼厂污泥共成浆的实验，他说：“新的学期，我将以全新的姿态，全力以赴，迎接新的挑战！”

学院的老师们也开始忙碌了起来。辅导员老师们投入紧张的工作中，迎接学生返校，并继续贯彻落实辅导员“五进”工作，深入学生宿舍了解学生返校情况，并与大家热情交流，鼓励大家在新的学期取得更大的成绩。教学办的老师们也在紧张有序的为新学期做准备，细致地安排新学期的教学工作；化工系办公室里，李传老师正在认真地准备上课的教案，为新学期的教学工作做好充分的准备。

新学期，新希望。春天是播种的季节、希望的季节、蒸蒸日上的季节。一年之计在于春，春风吹绿了田野，春雨滋润了土地，我们要用我们的笔墨，书写属于我们的希望。化工学院全体师生正以良好的风貌，为更加精彩的明天而努力。（化工学院 刘伟 赵明超）

### 文学院：“我为石大代言”寒假招生宣传工作圆满结束

文学院“我为石大代言”寒假招生宣传工作现已圆满结束，各地区招生宣传员及宣传分队均圆满完成任务，现已陆续返校。寒假期间，我院共派出招生宣传员36人，奔赴12个省份，向万余考生和家长介绍了我校招生情况。通过反馈来看，本次宣传工作在各地产生了较大反响，为我校2016年本科招生打下了坚实的基础。

在本次招生宣传中，我院在各地广泛宣传的基础上，加大了在山东省招生宣传的力度，尤其是潍坊市以及青岛本地地区。除此之外，本次宣传工作呈现明显的“文理结合”特点，我院招生宣传员格外注重结合我院办学特色，向文科学生宣传我院。某宣传员在宣传时说：“面对着我校文科不断发展的实力，以及文科分数线相对较低的实际情况，文科生报考我校无疑是一个绝佳选择。”

在宣传模式方面，我院专门召开招生宣传员聘任及培训会，对招生宣传员进行全方位细致的培训，针对考生可能提出的问题进行了构想和解答。同时，结合2015年招生简章，我院制作了详细介绍我校基本情况的PPT，供宣传员结合我校宣传视频使用。PPT中涵盖我校地理位置、校园风貌、院系介

绍、往年录取分数线、就业率等方面，用真实的数据和图片打消考生和家长的疑惑与顾虑。针对考生和家长提出的其他问题，招生宣传员也给予了耐心细致的解答。

招生宣传工作结束之后，宣传员们纷纷发回活动照片以及活动感想。宣传员马景招说：“当我说起咱们学校、解答大家的疑惑时，我看到他们目光里难掩饰的那种激动，那应该是对咱们学校的一种向往。”宣传员张艺凡也有相同感受：“播放宣传片的时候，就听到他们的欢呼声，当我介绍的时候，看到他们认真的用笔记录，顿时有一种自豪感。”类似的反馈还有很多。

下一阶段我院将继续开展招生宣传工作，力求将学校的影响力扩展到最大化，吸引更多优秀生源报考我校。(文学院 杜文倩 刘洋)

## 理学院：新年伊始，万象更新

3月4日晚，理学院2015级班长例会于18号楼3楼活动室召开。2015级辅导员徐拥军主持了本次例会，2015级材物、化学、数学、光电等7个专业共计14个班的班长和团支书参加了此次会议。

会议中，辅导员徐拥军与各班班长总结了上半年的学生工作情况，并针对新学期，对班长们提出了几点新的要求，强调了学生工作的重要性，明确了本学期的电脑使用规则，规范了宿舍卫生。徐拥军着重分析了几点开学需要重视的，通过了解各专业上学期的学习情况，他要求各班班长及团支书要做好学生的学习指导工作，并强调班长团支书要起好带头作用，搞好班级学风建设。另外徐拥军对3月份学生工作作出指示，开展“深入两会的主题教育”、“思美节”、“新学期主题班会”等活动。最后徐拥军对学生入党流程做了简单的说明。

此次例会为学生干部在新学期的工作点亮了明灯，为班干部指明了学生工作的方向，使新学期的学生工作尽快迈入正轨。

## 石工学院：大学生心理健康讲座举办

“五月，是大学生心理健康月，也是大学生心理健康问题出现的高峰期，我们每一个心理观察员都要认真为同学们的心理健康保驾护航。”3月4日，在南教楼105号教室的讲台上，石油工程学院研究生辅导员曲晓琳正在为学院全体班级心理观察员进行大学生心理健康讲解和培训。

在学业、情感、就业等多重大山的压迫下，大学生心理健康告急，大学生心理健康已经渐渐成为社会关注的焦点。据悉，为提高学生心理素质、预防学生心理危机，石油工程学院设立了学院心理辅导站、学生心理协会和研会心理部三大工作平台，为确保大学生心理健康发展，“工作室心理观察员”和“班级心理观察员”应运而生。“心理观察员，就是我们的同学，他们和我们的同学每天吃在一起，学习在一起，比老师和学校都更容易了解同学们的心理情况。”谈到心理观察员的选择，曲老师说：“我们要求他们责任心强，心思缜密，并且对每个同学细心观察。”

从大学生心理危机数据的展示与分析到心理危机的有效识别，再到抑郁症的治疗，曲老师给大家

讲解了心理问题的识别和缓解方法。对于当前大学生轻生的问题，她深深地蹙紧眉头：“这些让老师、家长乃至社会都痛心疾首的事情，其实是可以预防的，哪怕只是你和他们多说了的一句话，也可能打消他们轻生的念头。”

“心理健康不是小事，我能明白我肩上的重任。曲老师教导我们要及时地向老师和学校反映同学的心理问题，积极帮助他人走出困境。做一个有担当、有爱心的人！让我们一起建起大学生心灵的健康防疫站。”石油工程学院15级心理观察员李成蔚在讲座结束时说道。心理健康问题，提前关注，提前预防，爱从你我做起。

## 机电工程学院：志愿服务节开幕

3月5日上午，我校第十一届志愿服务节在荟萃广场开幕，机电工程学院青年志愿者协会参加了开幕仪式并通过各种形式进行了“爱在三月，传递温暖”主题宣传活动。

开幕式现场，机电工程学院青协志愿者和全校其他青协志愿者一起参加宣誓活动，表现对从事志愿事业的高昂热情，展现志愿者风采。随后，机电工程学院青协志愿者以发放宣传材料，讲述志愿事例的形式向全校师生宣传了“让找寻不再孤单”、“留书会友”、“大学生下乡防欺诈志愿宣讲”等志愿活动，让过往同学对各种精彩的志愿活动有了初步的了解。活动之余，机电工程学院青协成员也观看了场地内其他学院青协的活动展示和介绍，以此加强交流，互相学习，分享志愿服务经验。

据悉，此次志愿服务节将持续一个月，在此期间机电工程学院青年志愿者协会将响应学校号召，按计划开展贫困地区支教、依法维权、安全消费、尊重劳动者等系列志愿服务活动，为志愿服务事业贡献自己的力量。(机电学院 王少为)

## 经管学院：学生党员骨干赴雷锋纪念馆参观学习

今年的3月5日是全国第53个“学雷锋纪念日”，为传承雷锋精神，进一步推动道德模范学习常态化，由经管学院红研党支部组织带领，60余名本科生和研究生党员骨干前往黄海学院雷锋纪念馆参观学习。

参观的学生党员骨干分三支队伍前往，于雷锋纪念馆会和，在纪念馆讲解员带领下，从陈列柜中几札泛黄的笔记开始，雷锋的一生徐徐展开。作为一位部队战士，雷锋职位平凡，人生却一点都不平凡，就像讲解员所说的，“全心全意为人民服务，说起来简单，能真正做到却是屈指可数，而雷锋恰恰是其中一个。”以时间为主线，以在部队当兵为重点，纪念馆讲解员展开对雷锋生平事迹的介绍：出生在贫苦农民家庭、七岁就成为孤儿、四九年立志当兵、学生时代毅然决定留在农村为建设社会主义新农村贡献自己的力量，当兵之前雷锋“舍己为人”“爱岗敬业”的好名声就已经被不少人熟知；五九年，经过雷锋的不断努力，当地武装部政委因其良好的政治素养以及明确的入伍动机特批雷锋入伍。在部队不长的时间里，靠着自己的团结友爱和“钉子精神”，雷锋后来居上成为可敬的“傻子”、

“孩子们的知心人”、“人民的勤务兵”。纪念馆里属于雷锋的物品、后人对其的评价以及讲解员娓娓道出的雷锋平凡中的伟大让参观纪念馆的学生党员印象深刻，感触颇深。

此次雷锋纪念馆参观活动旨在加强经管学院学生党员雷锋精神学习，推动道德楷模学习与实践结合，为雷锋精神赋予更多的时代特色。据了解，以志愿服务月为契机，经管学院还将继续组织一系列形式多样的活动，以进一步提高学生党员积极奉献、团结友爱的精神品质。（经管学院 李送杰）

## 信控学院：信控学院举办 15 级辩论赛培训会

3月6日晚，信息与控制工程学院“思辩明德”辩论赛培训会在南教302召开，培训由辩论会主席焦萍主讲，本年度“思辩明德”辩论赛全体参赛选手参加会议。本次培训会旨在让参赛选手们了解辩论赛的相关规则，帮助选手们在正式比赛时有出色稳定的发挥。

培训会上，辩论会主席焦萍从比赛阶段、注意事项及比赛礼节给选手们进行讲解。焦萍作为有经验的辩手，向学弟学妹们尽力讲解辩论赛中需要注意的地方，以及带领辩论团队获奖的经验。参赛选手们听讲了此次培训会，并认真对重点进行了记录，表示收获颇多。

会后，参赛团队派出代表抽取了此次辩论比赛的辩论题目。在被问到在比赛中一个成功的辩论团队需要具备什么能力时，焦萍这样说道：“我觉得首先应该是一个团队的配合，各尽其职，分工明确是团队获胜的关键；其次是选手个人的能力，包括选手的逻辑与语速。当然，充足的准备往往能使一个团队在比赛中占领优势。”（信息与控制工程学院 肖灶荣）

## 储建学院：石大“女生节”花香四溢 储建学院向全校女性师生送花

3月7日作为坊间盛传的“女生节”，近几年在国内高校逐渐流行起来。中国石油大学（华东）作为一所理工科院校，“女生节”自然受到热捧。学校为此还专门创办了校园文化节日——“思美节”。昨日，正值石油大学第十七届“思美节”开幕，校园内的师生们就度过了一个花香四溢的“女生节”，由中国石油大学（华东）储运与建筑工程学院发起的“相约思美相赠花束”活动席卷了校园。

上午八点，储运与建筑工程学院所在的工科实验楼D座大厅内就摆满了包装好的成束鲜花。为了体现储建学院对全校女性师生的关爱，加之此次赠花活动得到外界的大力支持，储建学院共筹集近千束鲜花。按照活动计划，辅导员周辉、张钦安排学生干部们将鲜花分配好后，先依次前往学院办公室和教学楼，向学院女教职工及男教职工的家属们赠送鲜花。正在南教楼教室上课的徐志杰老师收到学生们送来的鲜花时，感到十分意外和惊喜，连连向学生们致谢。

随后，储建学院学生会和研究生会的成员还随机向其他几个学院的女教职工赠送了鲜花，学工处、研工部、就业中心、校团委等部门及校办、组织部、宣传部等校机关单位的女教职工也都获赠了这份精美的女生节礼物。一时间，校内到处飘着花香，洋溢着浓厚的节日氛围，学校的女性教职工纷纷为储建学院送出的关怀点赞。

应广大同学的请求，宿舍管理员阿姨也在当日收到了学生们送来的鲜花，作为大学生宿舍的管理者和服务者，宿管阿姨也成为大学日常生活中不可或缺的一员，为了对她们的辛勤付出和悉心照料表示感谢，学生会的工作人员也将鲜花送到了宿管阿姨的手中。当看到学生为自己送来鲜花作为“女生节”礼物的时候，10号公寓的宿管阿姨徐月华说：“真的没有想到学生还来给我们送花，她们就像我自己的孩子一样，她们给我们的关心让我觉得做这个工作很值得。”

临近中午，储建学院学生会的工作人员还在玉兰苑餐厅西门外摆好了展位，现场向校园内的女性师生赠送献花和小礼品，这一举措吸引了众多放学路过的师生驻足。现场领取鲜花的师生还通过参加花语寄言的活动，纷纷写下自己的感言。不到一个小时，现场的300份小礼品和200束鲜花就所剩无几。考虑到部分女教师“不好意思”领取免费鲜花，储建学院学生会的工作人员索性拿着鲜花走进餐厅，直接将花送到师生们的手中。“看到她们在接到鲜花时，脸上洋溢着幸福笑容，我真正体会到了女性在这里受到的尊重与关怀，我们的赠花活动也起到了真正的效果”，谈及现场的感受，储建学院负责此次活动的辅导员张钦这样说。

予人玫瑰，手留余香，作为本届思美节的特色活动之一，储建学院通过一束束鲜花，将学院对女性的尊重与关爱切切实实地送到了她们的手中，让她们真切地感受到了暖暖的真情。领到鲜花的储建学院2015级本科生刘佳说：“很激动也很意外，在石大有一个女生的节日很开心，对于没有人送花的我们来说，这份礼物让我觉得学校的这种活动是有意义的。”

据悉，为提高女大学生的综合素质，增强女大学生自尊、自信、自立、自强的意识，提升女大学生的品味，重视女大学生身心健康，中国石油大学（华东）专门为在校女大学生创办独具特色的校园文化节日——思美节，今年是思美节的第十七个年头，已成为石油大学校园里关注女大学生成长成才的品牌活动和学校开展育人工作的重要载体。储建学院向来十分重视思美节的系列活动，期望通过不断创新活动形式，努力打造一个切实为女大学生展示自我、提升自我的平台，此次赠花活动的顺利开展，也给储建学院本次思美节系列活动注入了新的气息。（储建学院 郑健）

## 地学院：烂漫地院，寻找最美女生

3月8日晚，地球科学与技术学院“思美之星”选赛于工科楼C座757隆重举行，本次比赛由学院团委书记孙启龙、辅导员张蕾、姜永昶以及各班代表共同观看并担任评委。

会议在主持人的介绍下拉开帷幕，参赛选手有2014级学生蒋子月、陈灵杉、高雅、张玮航，值得一提的是2015级学生刘昕雨以及在读研究生林美言也参加了本次比赛。六位选手分别进行了答辩并对评委老师的提问进行流利作答。

其中，资源1401班蒋子月同学作为学院2014级学生会组织部部长以及学院科创联副秘书长，她积极参加科技活动，并取得了古筝六级、拉丁舞国际认证等荣誉；地质1401班陈灵杉同学爱好广泛，在诸多社团及学生组织中表现优异，担任了学院艺术团副秘书长一职。她不仅取得了电子琴十级等荣誉，学习成绩也名列前茅，并修习了工程管理双学位；资源1403班高雅同学，正如她自己所言“只

有拼出来的美丽，没有等出来的辉煌”，她为自己“拼出了”了英语四级 582 分、雅思成绩 6.5 分以及校地质模型大赛二等奖等荣耀；来自地质 1402 班的张玮航同学则在现场表演了自己的绝活，擅长手工、“心中有爱”的她为现场女生准备了自制的精美礼品。

作为最小的参赛选手，地物 1501 班的刘昕雨同学鼓起勇气在评委面前展示了一个“美丽”的自己，并传达了对思美节的体会与感悟。而林美言曾以专业第五的优异成绩被保送研究生，参与多项科研任务，并在校大学生记者团担任重要职务。在其答辩过程中，她作为过来人对学弟学妹们的学习生活提出了中肯的建议。

最后，院团委书记孙启龙对整场比赛进行了点评并做总结。他指出：“在就业形势越来越严峻的今天，新时代的大学生应当做好长远打算并立足当下，学好课程的同时发展自己的特长，努力让自己成为一个更优秀的人，寻求适合自己的发展之路，才能收获美好人生，这样的思美节才更有意义。”

据悉，地学院思美节系列活动的网上投票、才艺展示、公益之行等环节也将于近期陆续开展，并根据最终评比结果，选拔出地学院的“思美之星”。（地学院 蔡丽华 王沛森）

## 计通学院：有规划的未来并不遥远

3 月 7 日晚七点，计通学院计算机 1502 班在工科 E 楼 1711 会议室开展了 2016 年第一次班会。此次班会主题为“关于规划的初步分析和解释”，由 1502 班班主任孙运雷主持，1502 班全体学生参加了此次会议。

此次班会共包括五项内容，分别是我们的所处的时代、未来五年计算机领域发展热点、个人成长路径总结、保研基本政策、为什么各个领域都重视成绩。孙运雷首先就目前社会缺乏大创新点出当代学生所处时代很严峻，不能放松。接着为学生介绍了未来几年计算机领域发展的热点，其中包括人工智能、网络与通信、集成电路产业、量子通讯与量子计算机等。他希望每个同学都能按照自己的兴趣寻找到未来的工作方向。

孙运雷指出本次班会的重点是个人成长路径总结。在介绍中，孙运雷说：“无论哪种路径，最后都要走向就业这条路。而走向这条路的方式有很多，每个人都应该有自己的规划”。他接下来介绍了目前中国石油大学对于保研的基本政策，并分析了保研、考研、留学不同的优缺点。他还说保研或者考研都需要保证高等数学和英语等科目的优秀，也对上次期末成绩不是太好的同学进行了教育并表达了期盼。

会议的最后，孙运雷表示希望五月底每个同学在经过对自己未来的思考和规划后能有一个具体行动的报告上交，以便他能更好的了解同学们以及对他们进行指导和监督。这次会议就同学们所关心的未来的问题进行了明白的解释，有利于帮助同学们建立一个明确的未来。同学们都说两个小时的会议仿若点亮未来的明灯，给了他们勇气面对之前的挫折。（计通学院 宋华婷）

## ◆简讯 19 条

- 1.2月26日,文学院学生工作组召开新学期学生工作会,部署新学期的学生工作。(文学院 杜文倩)
- 2.2月28日,化工学院15级化工环境环设专业召开班长例会。(化工学院 刘岩博)
- 3.3月2日,计通学院2013级召开了2015-2016-2学期年级大会。(计通学院 王海宁)
- 4.3月2日,文学院召开山东省高校优秀学生、优秀学生干部学院联评大会。(文学院 杜文倩)
- 5.3月2日,化工学院应用化学1502班举办了“七嘴八舌谈假期”的主题班会。(化工学院 刘浩然)
- 6.3月2日,学院在文理楼591会议室召开新学期新闻宣传工作会议。(经管学院 相加正)
- 7.3月3日,文学院2015级全体班干部以及学生会成员于南教212开展交流会。(文学院 杜文倩)
- 8.3月3日,储建学院艺术团召开2016年文文化艺术节第一次筹备会议。(储建学院 王璐)
- 9.3月3日,化学工程学院校运会春训动员大会在南教110室举行。(化工学院 刘伟)
- 10.3月4日,石油工程学院在南教100召开2013级新学期年级大会。(石工学院 梁志勇 单珣)
- 11.3月5日,装控3班趣味运动会在校操场热闹的展开。(化工学院 严律)
- 12.3月5日,向阳花公益助学团队官方微信公众号正式上线。(石工学院 苏徐航)
- 13.3月5日,文学院青年志愿者协会服务月系列活动在荟萃广场正式启动。(文学院 杜文倩)
- 14.3月5日,储建学院学生记者团、新媒体工作室分别召开新学期工作会。(储建学院 杨燎原)
- 15.3月6日,由机电工程学院团委主办的“机电飞羽杯”羽毛球赛在举行。(机电学院 侯洪岭)
- 16.3月6日,石油工程学院在南教109举行2016年度第一次学生干部峰会。
- 17.3月8日,公务员协会举办LE 公务员山东省考公益讲座。(经管学院 刘芙蓉)
- 18.3月9日,信控学院学生会主办的能言系列之思辨明德辩论赛正式拉开帷幕。(信控学院 金一苇)
- 19.3月9日,储运与建筑工程学院首个院领导接待日正式开放。(储建学院 郑健)